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 Projekt:  Inovace oboru Mechatronik pro Zlínský kraj Registrační číslo:
CZ.1.07/1.1.08/03.0009
2.9 ZNAČKY A SCHÉMATA 
LOGICKÝCH OBVODŮ

Cíle: Po prostudování této kapitoly byste měli být schopni: 

- navrhnout kontaktní a blokové schéma pro logickou funkci danou algebraickým výrazem
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Příklad: z = (a +b) * c + a * b * c

2.10 NÁVRHY K ŘEŠENÍ KOMBINAČNÍCH LOGICKÝCH OBVODŮ 

Při návrhu jednoduchých ovládacích automatik volíme následující postup:

1. Vyjádříme podmínky činnosti.

2. Sestavíme rovnici logické funkce a provedeme její minimalizaci.

3. Navrhneme logické členy, které použijeme pro realizaci obvodu.

4. Nakreslíme schéma logického obvodu.

Příklad:

     Žárovka (H) svítí, je-li zapnutý koncový spínač B (kontakt b) i tlačítko A (kontakt a) i není-li zapnut stykač S (pomocí kontaktů s) nebo je-li zapnut koncový spínač C (kontakt c) i tlačítko A (kontakt a) i není-li zapnut stykač S (pomocný kontakt s)
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Při návrhu složitých obvodů je třeba postupovat následovně:

1. Provedeme rozbor daného přikladu.

2. Určíme vstupní a výstupní veličiny, včetně přiřazení symbolického označení 0*1

3. Sestavím e tabulku stavů, případně K-mapu

4. Vytvoříme algebraický výraz 

5. Schéma zapojení

Příklad: 

     Žárovka se rozsvítí při stisknutí jen 1 spínače ze 3 a nebo po stisknutí všech tří spínačů.

Navrhněte obvod pro rozsvěcování a zhasínání žárovky pomocí spínačů. 

Spínač 1. – a rozpojené kontakty a = 0 spojené kontakty a = 1

spínač 2. – b rozpojené kontakty b = 0 spojené kontakty b = 1

Spínač 3. – c rozpojené kontakty c = 0 spojené kontakty c = 1

                      zhasnutá žárovka z = 0    svítící žárovka     z = 1

Tabulka stavů                                                       Karnaughova mapa
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Kontaktní schéma:
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Blokové schéma
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Cvičení:
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1. Nakreslete kontaktní a blokové schéma pro dané výrazy

Výsledky: 

a)
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2. Napište algebraický výraz pro logickou funkci, která by signalizovala poruchu, jestliže ze tří vstupních proměnných existuje pouze jedna nebo žádná.
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Výsledek: 

z = a*b + a*c + b*c) 


Kontrolní otázky:

1. Popište tvorbu kontaktního schématu logické funkce

2. Popište tvorbu blokového schématu pro logickou funkci 

3. Vysvětlete a popište tvorbu postupu při návrhu jednoduchých ovládacích automatik

4. Co vyjadřují podmínky činnosti 

5. Proč kreslíme schéma logického obvodu

6. Popište tvorbu návrhu složitých obvodů
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